
 10  Подумайте и ответьте кратко.  

В Японии их нет, на Коморских островах их два, в Бельгии – три, в Австрии – девять, а в 
Канаде – тринадцать. Сколько их в России и как они называются (общее название)? 

   

 11  Прочитайте отрывки и определите о каком типе семьи (по типу воспитания: демократическом, либеральном, 
авторитарном) здесь идёт речь. Аргументируйте свой ответ.  

1) В произведении А. Линдгрен «Пеппи Длинныйчулок» описывается история девушки, 
которая оказалась одна в городе с большим чемоданом денег, который у неё остался от 
отца, который где-то плавал, и она тратила эти деньги по своему усмотрению.  
   
   

2) В произведении Н.В. Гоголя «Тарас Бульба», главный герой приезжает домой и забирает 
своих сыновей в Запорожскую Сечь, оставляя жену дома. Он решил, что сыновьям там 
будет лучше, чем в Польше в университете. 
   
   

3) В произведении Эдуарда Успенского «Дядя Фёдор, пёс и кот» автор описывает ситуацию, 
когда семья дяди Фёдора решает вопрос о том, стоил ли им оставлять кота, которого 
привёл он в дом. В конечном итоге они большинством голосов решают, что коту не место 
в их квартире. А в одной из серий папа соглашается с дядей Фёдором, что ему на каникулах 
в деревне будет лучше, чем на курорте. 
   
   

 12  Финансовая грамотность. 

13-летняя Ника Л. собирала монеты, которые ей давали родители или она привозила из-за 
границы, когда с ними ездила, в свою копилку. Через некоторое время, когда сумма накоплений 
стала достаточно большой, она решила сходить с подружками в кинотеатр на фильм 
«Аватар: Путь воды». Но в кинотеатре те деньги, которые она собирала, кассир не захотела 
принимать, мотивируя это тем, что некоторые монеты она вообще впервые видит. Кроме 
этого, она сказала, что среди них есть маленькая девочка Катя, которой нет 12 лет, и она всё 
равно бы не смогла им продать билет на неё, так как у фильма есть ограничения 12+. 

1)  Правомерны ли действия кассира?    

2)  Свой ответ поясните применительно к денежным средствам и к возрасту детей. 
   
   
   
   
   

3)  Какие два правовых документа, регулирующие имущественные отношения, могут быть 
применены здесь для решения этой задачи? 
   
   
   

 
 

Дорогой друг! Обязательно скажи себе после олимпиады: 

Я прошел это испытание! У меня все получилось! Я горжусь собой! 

Стремись быть ПЕРВЫМ во всем, и ты станешь ПЕРВЫМ! 

 

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК ИМЕНИ Ю.А. ГАГАРИНА 

   

 Город/район:     Школа:   

 Класс:     Фамилия, имя участника:   

Персональная итоговая таблица (заполняется учителем – членом жюри школьного этапа) 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов              

  /       
Подпись учителя  ФИО учителя 

Ж Е Л А Е М  У С П Е Х А ! 

 1  В каждом пункте (А-Д) задания отметьте  один верный вариант ответа из предложенных.  

А)  Процесс активного приспособления индивида к условиям социальной среды называется: 

 адаптация  социализация  образование  самореализация 

Б)  Молодёжь как социальную группу отличает(ют):  

 сходные черты поведения  единство политических взглядов 

 общность быта   отсутствие противоречий 

В)  Ролевой конфликт приводит человека к: 

 лидерству в малой группе  авторитетному поведению 

 правомерному поведению  отклоняющемуся поведению 

Г)  Экономика как хозяйство включает в себя: 

 управление, распределение  предпринимательство, обмен 

 распределение, потребление  производство, конкуренцию 

Д)  С какого возраста ребёнок может вступать в детские общественные объединения?  

 с 6 лет  с 8 лет  с 10 лет  с 12 лет      

 2  Вставьте в схему пропущенные слова: 

 

УЧЕБНЫЙ ГОД 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
 ШЭ-2022  

 



 3  Верны ли утверждения (А-З)? Отметьте  Да или  Нет. 

А) Домохозяйки не относятся к категории безработных.   Да  Нет 

Б) Повышение спроса на какой-либо товар  
не всегда приводит к росту его предложения на рынке.   Да  Нет 

В) Одним из факторов повышения спроса  
является ожидание повышение цены на товары и услуги.   Да  Нет 

Г) Любая объективная истина  
может быть проверена на практике.   Да  Нет 

Д) Информация о том, что в стране N проводятся  
всенародные выборы главы государства и членов парламента,  
позволяет утверждать, что в этом государстве  
установлен демократический политический режим.   Да  Нет 

Е) Министров Российской Федерации назначает Президент.   Да  Нет 

Ж) Призыв граждан на военную службу в РФ осуществляется  
на основании постановления Правительства РФ.   Да  Нет 

З) В любой исторический период общества  
в нём существовала социальная стратификация.   Да  Нет 

 4  Прочитайте предложения (1-5), составленные на основе мультфильма «Приключения Буратино», и вставьте 
пропущенные понятия (А-Д)? Отметьте  соответствующую букву. 

1) Папа Карло продал свою куртку, чтобы купить азбуку, тем самым дав возможность 
Буратино воспользоваться своим правом на …  А  Б  В  Г  Д 

2) Напавшие на Буратино кот Базилио и лиса Алиса пытались отнять 
 у него деньги, тем самым лишая его права на …  А  Б  В  Г  Д 

3) Мальвина вместе с лесными зверями пыталась помочь Буратино  
 и для восполнения его жизненных сил решила дать ему лекарство,  
 тем самым реализуя его право на …  А  Б  В  Г  Д 

4) Карабас Барабас иногда наказывал своих кукол за непослушание,  
 тем самым нарушая их право на …  А  Б  В  Г  Д 

5) Буратино, Мальвина и Пьеро пели оскорбительные куплеты о Карабасе Барабасе  
 и Дуремаре, тем самым нарушая их право на …  А  Б  В  Г  Д 

Пропущенные понятия: А) честь и достоинство Г) личная неприкосновенность 
Б) образование Д) имущество 
В) медицинская помощь 

 5  Логическая задача «Туристы». 

Три туриста: Салават, Эльвир и Рафаэль решили сплавиться по реке Зилим. Один из них башкир, 
другой русский, третий – татарин. Известно, что у Рафаэля и русского одинаковый вес, но 
разный рост, у Салавата и татарина одинаковый рост, но разный вес, а башкир самый 
невысокий из них.  

➢ Установите, кто из них кто. Отметьте в таблице  соответствующие сочетания. 

 Башкир Русский Татарин 

Салават    

Эльвир    

Рафаэль    

 6  Взгляните на рисунок. О каком научном понятии идёт речь? Напишите 
научное понятие, которое стало популярно в XIX веке. Также напишите 
любые четыре термина, через которые можно раскрыть ключевое 
понятие. 

Понятие –    

Термины: 
   
   
   

 7  Перед вами рисунок, который отображает одно крупное социальное явления. Напишите название этого 
социального явления, любые две возможные причины этого явления, а также два любых последствия.  

Явление –    

Причины: 
   
   
   
   
   

Последствия: 
   
   
   
   

 8  Соотнесите государства и партийные системы. Отметьте в таблице  соответствующие сочетания. 

 США Франция Германия Китай (КНР) Россия 

Однопартийная      

Двухпартийная      

1,5 партийная      

2,5 партийная      

Многопартийная      

 9  Решите экономическую задачу. 

Компания «БашМак» производит 1200 бургеров в неделю. В бургерной работают три повара. 
Они заняты 40 часов в неделю. 

1)  Определите производительность труда в бургерной.    

2)  Сколько бургеров может произвести один повар за год, если считать, что в году 50 рабочих 
недель?    

3)  Сможет ли данная бургерная выдержать конкуренцию с другой бургероной «Хаббургер», где 
трудятся пять поваров по 40 часов в неделю и производят 1800 бургеров в месяц?  

 Свой ответ обоснуйте.    
   
   
   


